

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana.--Viernes 4 de Octubre de 1895.

Número 236

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina

EL TRIBUNAL DE LA HABANA

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES.

Madrid 4 de octubre.

EL SR. AZCARRAGA.

Ha salido para San Sebastián el ministro de la Guerra.

EL MINISTRO DE MARINA.

Ha circulado insistentes rumores que después se han desautorizado oficialmente, de haber presentado su dimisión el ministro de Marina, a causa de las repetidas desgracias que han destruido varios de nuestros cruceros de guerra.

PARA PUERTO RICO.

Se ha ordenado que marche con urgencia a Puerto-Rico, el crucero Alfonso XII.

EXTRANJEROS.

Nueva York 4 de octubre.

EL SR. ROMERO RUBIO.

Comunican de México que ha fallecido el Secretario del Interior, y padre político del Presidente de la República, Sr. D. Manuel Romero Rubio.

EN TURQUIA.

Avisan de Constantinopla, que Kyamil Bajá ha sido nombrado Gran Visir, en sustitución de Said Bajá.

Con dicho nombramiento se cree que podrá llegarse a una conciliación con los armenios.

Los empleados de Palacio se hallan atemorizados porque el Sultán, preocupado por la gravedad de los acontecimientos no descansa desde el lunes, sin que haya dormido un sólo instante.

EL PATRIARCA ARMENIO.

El Standard de Londres, publica un telegrama de Constantinopla, en el que se asegura que el Patriarca Armenio fué invitado para hacer una visita a Palacio, sólo, pero que se negó a ello.

Se encuentra encerrado en el Patriarcado, donde se hallan algunos centenares de armenios armados, que se niegan a entregarse a la policía.

Témese con este motivo que surja un gravísimo conflicto, pues en el caso de que la policía apele a la fuerza, defendiéndose los sublevados, resultará una horrible matanza.

Se sabe que varios armenios fueron asesinados después de haber sido reducidos a prisión.

EN EL URUGUAY

Telegrafian desde Montevideo al New York Herald, que algunos partidarios del señor Blanco, que ayudaron últimamente a los revolucionarios del Brasil en la provincia de Rio Grande do Sul, se han sublevado, habiendo ordenado el gobierno que salgan fuerzas a batirlos.

SATISFACCIONES DE CHINA

Dicen de Shanghai que el gobierno chino ha dado satisfacción a las reclamaciones de Alemania, por haber sido destruida la misión cristiana de Swatow.

LOS ARMENIOS.

Dicen de Constantinopla, que los funcionarios turcos afirman que los disturbios ocurridos en el barrio de Pera de aquella capital son el resultado de la agitación de los armenios en Europa.

Los representantes extranjeros en dicha capital conferenciaron acerca de la situación, que consideran muy grave.

Los armenios que agredieron al Cónsul de Francia en Damasco, promovieron disturbios, por lo que el embajador de Francia se ha quedado al gobierno de la Sublime Puerta.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York octubre 3,

a las 5 1/2 de la tarde.

Quizas españolas, a \$15.70.

Centenes, a \$4.81.

Descuento papel comercial, 60 días, de 4 1/2 a 5 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), a \$4.87 1/2.

Idem sobre París, 60 días, (banqueros), a 5 francos 20.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros), a 95.

Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 112 1/2, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, a 2 10.32, nominal.

Idem, en plaza, de 3 9/16 a 3 1/2.

Regular a buen retiro, en plaza, de 3 1/2 a 3 3/4.

Azúcar de miel, en plaza, 2 1/2 a 3.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, firme.

VENTIDAS: 18,710 toneladas de azúcar.

Manteca del Oeste, en tercerolas, de \$9.22 1/2 a nominal.

Harias patent Minnesota, a \$4.10.

Londres octubre 3.

Azúcar de remolacha, nominal a 10/10.

Azúcar centrífuga, pol. 96, a 11 1/2.

Idem regular refino, de 8 1/2 a 9 1/2.

Consolidados, a 107 1/2, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.

Centro por 100 español, a 67 1/2, ex-interés.

París octubre 3.

Renta 3 por 100, a 100 francos 47 1/2 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

RUMBO EXTRAVIADO.

El ilustre jefe de nuestro partido, según nos ha comunicado el cable, celebró una conferencia con el señor ministro de la Guerra, la cual ha revestido extraordinaria importancia, dados el carácter y las condiciones, dicen nuestros telegramas de Madrid, del señor Azcarraga y la autoridad que éste reconoció en el conde de la Mortera. Tan trascendentales han sido, a lo que parece, las manifestaciones hechas en esa entrevista por nuestro eminente correligionario, que el señor ministro de la Guerra le rogó que celebrara con él otra conferencia y le dijo que conceptuaba indispensable que el señor Ochoa conociese sus opiniones.

Con gran altura de miras, pero dentro de la realidad, expuso el jefe del partido reformista con independencia sus juicios y convicciones sobre los asuntos cubanos, tributando grandes elogios a la acción militar, mas oponiendo graves observaciones a la acción política.

La actitud del Sr. Conde de la Mortera, no sólo responde, con perfecto ajuste, como responde siempre la conducta recta al pensamiento grave, a la historia política del ilustre prócer, que no ha sido otra cosa sino la traducción, en hechos, de sus ideas y sentimientos, sino que coincide de una manera exacta con el sentir y el pensar de todos nuestros correligionarios, de la opinión sana y liberal del país y del DIARIO DE LA MARINA.

Dos fases, en efecto, reviste en el actual período la situación general de la Isla de Cuba: la militar, nacida de la insurrección separatista, y la política, nacida de las necesidades públicas. Afecta la primera directamente a

la soberanía de la madre patria y la segunda a la integridad del derecho, y ambas de un modo substancialísimo al concepto y a la efectividad de la nación como potencia americana. Cuanto a la acción militar del gobierno que nos rige, el partido reformista con su jefe a la cabeza, como el autonomista y el unionista constitucional, no puede tener sino muchos y entusiastas elogios, por tratarse de una empresa de nuestro honor y de nuestra unidad nacional, en la que hemos estado, estamos y estaremos confundidos en una sola voluntad, un solo sentimiento y una sola idea todos los que blasfonamos de españoles. Cuanto a la acción política del gobierno, muy apartado de ella está el partido reformista, porque entiende que la normalidad del régimen constitucional ha sido profundamente alterada, y no ya en aquellos territorios en que las necesidades de la guerra justifican la transitoria suspensión de una legalidad que sólo puede subsistir y desenvolverse en el orden político de la paz, que es su ambiente, como su condición de vida; sino en aquellas provincias que, por hallarse libres de la guerra, capacidades están para el sereno, saludable y normal funcionamiento de las instituciones que nos rigen.

Unecario es que digamos y recordemos a los que, por maldad antes que por torpeza, ponen en duda la sinceridad de nuestro patriotismo, que éste no ha sido superado y, en ocasiones, ni igualado siquiera por muchos de esos dispensadores de la gracia patriótica para quienes el españolismo sólo consiste, no en la absoluta sumisión del individuo a la voluntad del criterio político a lo que ordenan y mandan los poderes nacionales, ó en el sacrificio de todas las opiniones, aún las más amorosamente engendradas por el pensamiento fecundo en el seno de la conciencia honrada, ante la avasalladora voluntad de la nación en momento de solemne crisis ó de altívez enhiesta y trágica para salvar sin másculo su honor, a trueque de todas las catástrofes; sino en la menguada rendición de la dignidad política, en la entrega de las ideas, a un poder oligárquico, tenebroso y ávido, que en línea recta desciende de aquellos elementos reaccionarios que en el primer tercio de este siglo atrajeron y consumaron la triste ruina de nuestro esplendoroso imperio americano.

Pero si para esos insensatos juzgamos innecesario, y tanto como innecesario, humillante, reiterar el amor, la fe, la devoción que consagramos, por ley de nuestra naturaleza, a la gloriosa madre tierra española, cumplimos, en cambio, con un deber de patriotismo, advirtiéndole a los poderes públicos de la peligrosa orientación que toma aquí su acción política, precisamente en los instantes en que el armado enemigo de la nacionalidad debe energicamente sentir, a la vez que las derrotas militares que le quebrantan y le exterminarán en breve plazo, el peso de la a bramadora fuerza del derecho con que España, el pueblo de las grandes transgresiones políticas, ocupa en el concierto de los países libres y democráticos el puesto preeminente que de antaño le designan sus tradiciones y su genio.

No es ésta la hora de señalar los hechos y comprobar los errores políticos del gobierno, tan aplaudido por el bando de unión constitucional. En este

empeño hemos invertido tiempo y espacio, con tanta corrección en nuestros procedimientos, que no hemos vacilado en poner a nuestras más queridas convicciones el freno de las prudencias heroicas y a nuestra indignación, a veces, el martirio, ó loco ó santo, de esas grandes abnegaciones patrióticas que el adversario, empujado en su saña, aunque encastillado en su cólera, no ha sabido, en su soberbia, admirar, y si sólo convertir, con su crítica de bandería, en objeto de sus mofas y en blanco de sus escarnios, como si la finalidad de sus ambiciones le impidiese valorar la grandeza de nuestro sacrificio.

Pero no nos desconcierta la injusticia de nuestros contradictores, porque, avezados a las enconadas luchas políticas, tenemos la suficiente serenidad de ánimo para comprender los extravíos de la pasión y hasta para observar, a veces, con curiosidad de espectadores atentos, cuando la delicadeza de nuestros gustos nos veda descender como actores a la arena de los pugilatos periodísticos, las iras y los desplantes de los reaccionarios.

Lo que nos pone en cuidado, no por nuestra mera existencia como partido, sino por los grandes intereses morales de la nación en Cuba, es la actitud política del gobierno, que, en puridad, nos excita, contra nuestro deseo y aún violentando nuestra idiosincrasia, a tomar posiciones para la defensa del derecho, del que no sabemos por qué razones se nos quiere arrojar, en la equivocada creencia de que hemos de adoptar temperamentos propios de las agrupaciones radicales, mas inadecuados en parcialidad como la nuestra, tan conservadora de la nacionalidad, ante todo, como celosa de los derechos que nadie ni nada puede antojadizamente arrebatar a ciudadanos españoles leales y de bien probado patriotismo.

Si los gobiernos son, en cierto modo, como la resultante de las voluntades de los gobernados, y en tal virtud obligados su altísimo ministerio a amparar todas las manifestaciones legales de la opinión pública, constreñido está el gobierno que nos rige a parar la atención en el tortuoso rumbo que aquí quiere señalarse a una parte, la más sana y robusta, de nuestra opinión política,

si es que ha de cumplirse la justicia, realizarse el derecho y adelantarse rápidamente en la senda de la normalidad constitucional.

La suscripción del "Barcaiztegui"

Y EL "DIARIO DE LA MARINA"

El Diario del Ejército acepta nuestra idea de poner a su disposición, ó a la del señor D. Celestino Blanch, los fondos que hemos recaudado con destino a la suscripción del Sánchez Barcaiztegui, añadiendo algunos comentarios que parecen encaminados a demostrar que nosotros, con notoria falta de compaerismo y de corrección, nos hemos arrogado iniciativas que pertenecían al colega. Esto merece una aclaración que nosotros haremos con mucho gusto.

El Diario del Ejército no inició la referida suscripción; se limitó a echar a volar la humanitaria y generosa idea, sin duda para que alguien se encargara de darle forma, haciendo al propio tiempo un llamamiento a la prensa. Entonces el DIARIO DE LA MARINA, como decano de esa prensa cuyo apoyo se invocaba, y contando igualmente con el más cuantioso donativo—el de los señores Sobrinos de Herrera—encabazó la suscripción, creyéndose, sólo por estas razones, con suficientes títulos para tomar una iniciativa que nadie había tomado hasta la fecha.

Alguien, sin embargo, no estuvo conforme con que fuera el DIARIO DE LA MARINA quien llevase adelante el mencionado proyecto, y a pesar de las razones indicadas, y no obstante ser esta publicación la única que hasta los momentos presentes ha contribuido para la suscripción tantas veces citada, no habiéndolo hecho los demás periódicos sin duda por entender que el DIARIO DE LA MARINA, como decano, llevaba su representación, a pesar de todo ello, se ha querido establecer una dualidad que nosotros no podemos admitir, pues al aceptarla daríamos carácter de bandera a empeño tan humanitario y patriótico.

De todas suertes, cábenos la satisfacción de haber INICIADO la suscripción referida, encabezándola con la can-

ENFERMOS DEL ESTOMAGO.

Cuidado con las falsificaciones que se vienen haciendo del DIGESTIVO MOJARRIETA.

Dispepsia y gastralgia, agrios después de las comidas ó acedías, hinchazón ó peso al vientre con poco que se coma, digestiones lentas ó pausas que produzcan sueño, repugnancia, mareos, dolores de vientre, vómitos biliosos y diarreas ó escaldas. Sólo la medicina y los médicos reconocen que sólo se curan completamente, radical y para siempre con el DIGESTIVO MOJARRIETA.

Cuando falta esta firma: J. Mojarrieta sobre cualquier tubo, será falsificado. Habana, Dragones entre Rayo y San Nicolás; Sarrá; Dr. Johanson; Lobé y Torralbas, y todas las boticas de reputación en la Isla de Cuba.

AGUA VEGETAL.

Para el cabello y la barba, en rubio, castaño, moreno y negro, de Mr. PAUL L. MARQUIS.

Se garantiza la igualdad en el color y que esta tintura es enteramente vegetal y que no contiene ningún ácido.

Sombreros, tocas y nuevos y últimos grandes modelos, hemos recibido un gran surtido.

Cintas, encajes, cuellos de encaje, guipur, flores, plumas y pájaros; hay en todo esto preciosidades; basta decir que todos estos artículos han sido escogidos por Mme. Meudy.

CORSETS y CUTIS; hay en cutis preciosos dibujos. Sombreros muy bonitos a UN LUIS.

AU PETIT PARIS.

O'Reilly número 110, última cuadra. Teléfono número 686.

HOY 4 DE OCTUBRE.
A LAS 8 DE MADRID A PARIS.
A LAS 9 EL MONAGUILLO.
A LAS 10 CHATEAU MARGAUX.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS

Esta es la mejor medicina para el ESTOMAGO, y quiere curarse pronto y bien el dolor de estómago, náuseas, acedías, repugnancia, vómitos, mareos, vértigos, eructos, intestinales, diarreas crónicas, dispepsia, mancha digestiva, insipiente, gastralgia y diarreas por antiguos que sean.

PUES TOME LA DIGESTINA ULRICI

PIDASE LA LEGITIMA GINEBRA HOLANDESA MARCA ANCLA

...tidad que nuestras fuerzas nos permitieron, y abrigando también la verosímil sospecha de que quizás sin nuestro ejemplo hubieran permanecido en estado latente esos entusiasmos que no se despertaron hasta que el DIARIO DE LA MARINA llevó a la práctica tan meritorio proyecto.

Por lo demás, nuestro patriotismo, el patriotismo que nosotros sentimos y practicamos, nos manda contribuir con todas nuestras fuerzas al mejor éxito de la suscripción, sea quien fuere el que la realice, que cuando se trata de algo generoso, de algo elevado y digno, no somos capaces de descender a miserias rivalidades, y así lo demostramos cumplidamente cuando, al llamamiento de La Unión Constitucional, proponiendo un banquete a las tropas, acudimos, representados por nuestro Director, a la redacción de este colega, y ofrecimos nuestro concurso para que dicho periódico realizase su idea. Esto demuestra que cada cual practica y entienda a su modo el patriotismo.

Quanto a la invitación que nos hace el Diario del Ejército para que depositemos, a su nombre, en el Banco Español los \$5.512 37 en oro y \$56 90 en plata que hemos recaudado, nos permitirá el apreciable colega que aplaques nuestra resolución, pues habiendo recibido varias cartas, de algunos señores que han contribuido, y que no están conformes con la idea por nosotros últimamente formulada, tenemos que consultar la voluntad de la mayoría de los generosos donantes que han figurado en las columnas del DIARIO DE LA MARINA.

MAS VALE ASI

Dice nuestro estimado colega el Diario del Ejército:

NO HAY EJEMPLO

El DIARIO DE LA MARINA, tomándolo de un periódico de Santander, publica el siguiente suelto:

“Un proveedor del Ejército francés, comerciante en grande, pues la cifra de sus negocios al año pasa de un millón, ha sido condenado en Epinal (Francia) a tres años de cárcel, por haber intentado suministrar a los almacenes militares 74 sacos de alubias que tardaban dos horas y media en cocer.

Esto es un apunte para otros países donde esas cosas pasan como licito y hasta honoríficas.”

En la historia de nuestras guerras coloniales no se registran casos como este.

Amen.

UN RELOJ QUE DA LA HORA

Los presidentes de los Comités de Barrio del partido de Unión Constitucional le han regalado un magnífico reloj al señor don Francisco Calvo Muñoz, Secretario del Gobierno General, con motivo de ser hoy sus días.

Algo raro nos parece que el Secretario del Gobierno General, en tiempos del señor Martínez Campos, que al llegar a esta Isla declaró que la autoridad debía estar por encima de todos los partidos, tenga tantas simpatías entre la gente más batalladora del partido de Unión Constitucional; pero quizá eso que a nosotros nos extraña sea cosa común y corriente allá en Filipinas, donde estuvo el señor Calvo Muñoz practicando la alta política o la política inglesa, como él acostumbra a decir.

De todas suertes, que el reloj no se pare.

NUESTRO REGALO.

Al ver la unanimidad con que los periódicos de Unión Constitucional felicitan al Sr. Calvo Muñoz en el día de

su Santo, llamándole todos, como si todos hubiesen recibido el mismo cliché, “dignísimo Secretario, escritor muy distinguido y antiguo funcionario de cuyos servicios puede vanagloriarse el Estado por la cultura, ilustración y rectitud que son características en tan ampliado caballero;” y al ver, sobre todo, el hermoso cronómetro con que le han obsequiado los Comités de Barrio de esta capital, hemos pensado que también nosotros estábamos en el caso de hacerle un regalo delicado y fino.

En tal virtud, después de meditar largo tiempo sobre tan árduo problema, pareciéndonos que nada podía ser más del gusto del Sr. Calvo Muñoz que ver hoy en el DIARIO DE LA MARINA una de sus joyas parlamentarias.

He aquí, pues, nuestro regalo:

DIARIO DE LAS SESIONES DE CORTES.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesión del lunes 7 de Junio de 1886.

El Sr. Calvo Muñoz:

“Vino el Sr. Sagasta al Poder, y yo fui entonces nombrado Administrador Central de Rentas de Filipinas; pero en el momento en que mi partido cayó del Poder, cuando se supo la noticia por telégrafo en Manila, yo me presenté al dignísimo general Sr. Jovellar, que era Capitán General del Archipiélago, para decirle: “Mi General, sírvase V. E. comunicar al Gobierno de S. M. que respetuosamente presento la dimisión de mi cargo.—¿Y por qué me dijo el ilustre veterano.—“Porque yo no soy, le contesté, un hombre de Administración, de esos que han hecho su carrera paso a paso, sin mezclarse en la política; porque yo he sido nombrado para este puesto por merecimientos puramente políticos; porque soy, en fin, un hombre de partido, y entiendo que habiendo bajado del Poder el Jefe de mi partido y los hombres a quienes debo esta posición, estoy obligado a bajar con ellos.”

Ha procedido de esta manera el señor Olacena, desde el año 1874, señor Mantecón ¿Por qué no ha imitado el ejemplo de uno de sus presidentes, que supo obrar de la misma manera que obró este modesto empleado de la Administración de Filipinas?

El Sr. Alvarez entendía, como entiendo yo, y como entiendo todos los hombres de partido, que el hombre político puede muy bien dejar de serlo para declararse hombre de Administración, y desde la Administración prestar a su patria grandes servicios; pero entendía también, y por eso abandonó la Presidencia del Tribunal de cuentas, que no es licito a ningún hombre público aprovecharse de las circunstancias para quearse con los conservadores y con los liberales.”

TU DIXISTI.

EL CRUCERO “COLON”

Todos los deseos que hay por conocer la situación del casco del crucero Cristóbal Colon y el estado en que se hallan sus tripulantes, tienen que apazarse, pues el temporal de aguas ha interrumpido las comunicaciones telegráficas y hecho imposibles las tertulias. Anoche a las nueve se recibió en la Comandancia general del Apostadero un telegrama del Mariscal diciendo que no se tienen otras noticias del Colon, ni del Onda de Venadito y el Infanta Isabel que fueron a recoger los naufragos; y que ningún buque ha recalado en aquel puerto llevando nuevos pormenores del siniestro.

VAPOR FRANCES.

El Normandía, que entró en puerto anoche, saldrá para Veracruz mañana, sábado, a las cinco de la misma.

El Bouchier no le faltan medios de realizar sus fines, y no sin deplorar las revelaciones que había hecho Alano, sin otro fin que el de vengarse. Creía, sin embargo, que el hijo habría ocultado a su padre aquellos graves informes.

—¡No le permitas que vea a ese hombre, Alano! exclamó su madre al verle pasar seguido de Manders.

—Mi padre le desea así, dijo Alano con firmeza, abriendo la puerta y entrando detrás de Manders en la habitación del enfermo.

Manders se sorprendió y palideció al ver que Bouchier estaba moribundo, pero se dijo que mientras conservase el conocimiento había esperanzas de conseguir lo que se deseaba. Al entrar Manders en la estancia y dirigirse hacia el lecho, a cuyo lado puesto se colocó Alano, notóse el pronunciado olor de aguardiente que despedía Manders, cosa nada extraña si se tiene en cuenta que desde su entrevista con Alano había estado bebiendo casi continuamente. Sólo la necesidad absoluta de ver a Bouchier le había obligado a disipar en parte su borrachera para llegar a la Casa Roja en estado medio representable.

—Siento hallarle a Vd. tan enfermo, señor Bouchier, empezó a decir, procurando aparecer tranquilo. Aunque me pesa molestarle en estos momentos, he venido para un asunto que no admite espera.

\$400,000.

Ayer ingresaron en las cajas de la Tesorería General de Hacienda los Sres. J. M. Borjes y Comp., la cantidad de 400,000 pesos en oro, por cuenta del Ministerio de Ultramar.

EL CORONEL CANELLA.

Los periódicos de Oviedo publican la siguiente proposición, presentada por el Alcalde presidente del mismo, señor Longoria, y aprobada por la corporación, en honor del bravo coronel señor Canella:

Excmo. Sr.:

El general en jefe del Ejército español en Cuba, y la Prensa unánime de España, ha hecho público un glorioso combate en que las armas de la nación se han coronado una vez más de gloria.

Ochocientos soldados nuestros han peleado en Ramón de las Yaguas, contra el cabecilla Maceo y 3,500 insurrectos y los han vencido.

Mandaba aquellos héroes el coronel don Francisco de Borja Canella y Secades. Si como españoles hemos recibido con grandísimo júbilo la noticia de la victoria, como representantes del pueblo de Oviedo, debemos celebrar también con entusiasmo un suceso, el coronel Canella, haya sido quien condujo al triunfo a nuestros bravos soldados.

Así, la victoria de Ramón de las Yaguas tiene significación especial para nuestra ciudad y concejo; y justo es, por lo tanto, que se registre en las actas de esta Corporación para perpetua memoria.

Fundado en estas consideraciones, y en otras que seguramente abriga también V. E., creyéndome fiel intérprete del sentimiento popular, tengo el honor de proponer:

1º Que por acuerdo unánime conste en el acta de la sesión la satisfacción grandísima que al Excmo. Ayuntamiento le cabe por la victoria de Ramón de las Yaguas.

2º Que este acuerdo se comunique al coronel D. Francisco de Borja Canella y Secades, hijo de Oviedo, felicitándole como también a las tropas de su digno mando.

3º Que en el caso de que el Gobierno de S. M. tenga a bien premiar éste y anteriores gloriosos hechos de armas con el ascenso al generalato del coronel Canella, la ciudad y concejo de Oviedo y en su nombre el Excmo. Ayuntamiento, le ofrezca las insignias de mando ó en otro caso una espada de honor.

Esto no obstante, V. E. acordará como siempre, lo que considere más acertado.

Consistoriales de la ciudad de Oviedo y septiembre 13 de 1895.—El alcalde presidente, José Longoria Carvajal.

EL TIEMPO

INUNDACION EN GUARA.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Suplico a Vd. la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, por lo cual le anticipo las gracias.

Como a la una de la tarde de antes de ayer, principió a sentirse en este pueblo los efectos del temporal con ruidos aguceros y algunas ráfagas de viento, notándose en el cariz del tiempo un desenlace nada risueño. Desde las once de la noche hasta las cuatro próximamente de la mañana de ayer, se pronunció con mayor fuerza. Le sucedió un intervalo de calma que duró un cuarto de hora más ó menos; pero desde las cuatro y media hasta las dos de la tarde de hoy, en toda su intensidad, habiéndose casi imposible transitar por las calles, pues el río se había desbordado desde el amanecer y se hallaban inundadas casi en su mayor parte las casas de las calles Real, Río, San José, Rosario, Navío y Vapor, en algunas de las cuales podía haber más de una vara de agua.

El señor Alcalde Municipal, asistido del teniente de la Guardia Civil don Manuel Gómez y del voluntario don Federico Gatiérrez, todos con fuerzas a sus órdenes y paisanos que le acompañaban, recorrían continuamente todas las calles, para socorrer a los que desgraciadamente fuese menester, habiendo salvado de un gran peligro a infinidad de familias, algunas de ellas con enfermos de gravedad, las cuales eran trasladadas a la Casa consistorial.

—No, dijo el señor Bouchier, mirándole cara a cara y hablando con voz tan fuerte y distinta que sorprendió a su hijo. No; Vd. está aquí para curar las últimas palabras de un moribundo, dirigidas a su hijo. Ojalas Vd. por que le interesaran.

—Pero es que yo... murmuró Manders.

—No me interrumpa Vd., estoy agonizando, exclamó Bouchier, lanzando a su yerno una mirada que le hizo temblar.

Manders no despegó los labios y el anciano tomó en su mano la diestra de su hijo.

—Alano, dijo, acuérdate de lo que voy a decir. He sido débil y temiendo las consecuencias de un suceso puramente casual, he cedido y me he rebajado mucho ante ese hombre, sin otro objeto que impedirle que hablase. Cuando maté a Juan Bouchier no tenía la menor idea de quién era ni de lo que reclamaba. Mi creencia en aquel momento era que se hallaba en peligro mi vida. Puedo haberme equivocado y haber procedido muy precipitadamente. En tal caso, mi castigo ha sido grande. Ese hombre ha explotado mi temor. Me ha obligado a darle dinero y quiere obtener más todavía. Hazle frente, Alano; niégate a todo pacto con él. Es un impostor y un mentiroso. Maté a Juan Bouchier en defensa propia. Su muerte fue un accidente, un hecho casual. Ni yo sabía quién era, ni tuve la menor

idea de cometer un crimen. Estas son mis últimas palabras; en verdad la atestiguo... el juramento... de un moribundo!

Había conseguido su objeto, sin que le faltaran las fuerzas. Había formado aquella postura mentira, que era la salvación de Alano, cuyas sospechas y dudas quedaban desvanecidas por completo. Si le hubiera quedado algún vestigio de duda, habría bastado para disiparla el aspecto de Manders, que pálido y tembloroso no podía comprender aquel desastroso fin de todos sus planes. A pesar de su firmeza de ánimo, las palabras finates de Bouchier helaron la sangre en sus venas. Reconocía que él mismo no hubiera podido representar aquella comedia con éxito si no fuera por el hijo de su enemigo.

—¡Ha muerto! balbuceó, con la sorpresa y el temor retratados en su semblante.

Alano le oyó, y levantándose se dirigió hacia él.

—¡Vete! le dijo, con una mirada tal que indicaba la necesidad de obedecer instantáneamente aquella orden.

—¡Ha mentido, ha mentado con la mentira en los labios! dijo Manders.

Los ojos de Alano lanzaron llamas. La presencia de la muerte y sobre todo la pronta retirada de Manders, le impidieron castigar allí mismo a miserable. Llamó a la enfermera, la instaló al lado de su padre y siguió a Manders

Santo Domingo 3 de octubre.

7 m., B. 754, NE.

Ramaden.

Oier fuegos octubre 3.

2 t., B. 29 32, W., en parte cubierto, los c. correa del N., k. altos del NNW., nubes bajas, halo solar débil.

P. Oruz.

Telegramas recibidos de la Administración General de Comunicaciones:

Boca de Sagua, octubre 3.

9 m., B. 757,6, WNW., bonancible, despejado y se nubla con lloviznas a intervalos, mar rizada.

NOTICIAS DE LA GUERRA

(De nuestros corresponsales especiales.)

(POR CORREO)

De Guantánamo

Septiembre 21 de 1895.

El general Martínez Campos

El día 21 del actual y a las 11 de la mañana, llegó a esta villa, acompañado de su Estado Mayor y del coronel Canellas, jefe de la tercera brigada del primer distrito de operaciones, el Excmo. Sr. D. Arsenio Martínez de Campos, General en jefe de este ejército y Capitán general de la Isla.

Desde la estación marchó directamente a la enfermería regimientaria, siendo en primera visita para nuestros heridos y enfermos, a los que socorrió y consoló, teniendo para todos patrióticas y cariñosas frases, que si siempre son tan vivo a sufrimientos y dolores, lo fueron mucho más si ser pronunciadas y escuchadas de labios de nuestro jefe.

Pasó luego breves instantes a la cabecera de los oficiales heridos en el memorable y glorioso combate del Sao del Indio, complaciéndose en escuchar de sus labios nuevos detalles del hecho de armas que, según sus propias frases, tan alto ha puesto el nombre y el valor de las tropas que componen esta brigada, así como el denuedo y arrojo de los jefes y oficiales que con tanto éxito como intrepidez, saben guiarlos en el combate. Con vivo interés se informaba del curso de sus dolencias y estado de sus heridas, al propio tiempo que les hacía entrever, que la patria nunca se olvida de los que a costa de su sangre y con tanta abnegación y heroísmo, saben conquistar nuevos tumbos de gloria y coquechar para nuestra bandera, laureles tan inmarcesibles como los adquiridos por las fuerzas de esta brigada en la memorable acción del Sao del Indio, por todo lo que había perdido para todos ellos al Gobierno de S. M., la mayor recompensa, a la que con exceso se habían hecho acreedores.

A las doce y media el Excmo. Sr. General en jefe acompañado del Jefe de la Brigada Coronel Canella y de sus respectivos Estados Mayores, pasaron revista al bizarro y aguerido Regimiento de Simancas y Sección de Artillería de Montaña, que en correcta formación, se colocaron a largo de la calle de Concha, apoyando su marcha en la Comandancia Militar. Durante la revista no cesaron en sus labios los elogios, admirando el aguerido aspecto, marcial postura, y buen estado en que se presentaron las tropas haciendo comprender de lo mucho que es espaz nuestro incomparable soldado, cuando venían por él y le dirigen Jefes como los que mandan en la actualidad.

Con ese golpe de vista general, y al que nada escapa, preguntó con vivo interés (echándole de menos), por las Escuadras de Santa Catalina del Guaro, que mandadas por el bizarro Comandante D. Pedro Garrido y dirigidas en la con notable acierto por el Jefe del combate Coronel Canella, tanto habían contribuido y cooperado a la gloriosa acción del Sao del Indio, sabiendo por el Jefe de la Brigada se hallaban operando con la actividad que tanto les distingue en la zona de Yateras.

Acto seguido, mando formar las fuer-

hasta verle en el coche que le había llevado a la Casa Roja. Después se acercó a la portezuela y dijo, con voz y acento que hicieron estremecer a Manders:

—Mi mujer está enferma de peligro. Si muere, ya sabes lo que te espera.

El coche partió y Alano regresó al lado de su padre. Este no había fallecido, pero no se equivocó al decir que las solemnes palabras dirigidas a su hijo serían las últimas. Significó entre la vida y la muerte por algunos días, sin volver a pronunciar una sola sílaba. Los que le cuidaban no podían decir si conservaba ó no el conocimiento; había hecho todo lo que se había propuesto, es decir, mucho más que morir en silencio. Tras la mentira suprema que había confiado a su mortal enemigo, nada más tenía que decir.

Felipe Trensine Bouchier murió dos ó tres días después, al parecer sin gran sufrimiento, y aquellas palabras fueron las últimas de su vida.

CAPITULO XXVII

LIBRE DE SU VERDUGO.

Jorge Manders ordenó al cobero que le condujese a la posada de Rentón, donde alquiló un gabinete con alcoba. Proponíase permanecer en las cercanías de la Casa Roja hasta que la muerte de Bouchier confirmase la ruina de todos sus proyectos. A nadie más podía dirigirse para obtener dinero.

zas que componían la línea en orden concentrado, haciéndolos los Batallones de Simancas en columna cerrada por compañías, colocándose la Sección de Artillería de Montaña en el intervalo de los Batallones.

Entonces se colocó nuestra ilustre y querido General al frente del primer Batallón del Regimiento de Simancas, á cuya cabeza estaba su bizarro y denodado Jefe el Teniente Coronel D. Enrique Segura, y de la Sección de Artillería que estaba mandada el día anterior por el capitán don José Gómez, valeroso oficial que fué herido en dicho combate, y cuyas dos fuerzas fueron las que tanto se distinguieron en tan memorable como glorioso hecho de armas, y dirigiéndoles la palabra, velada muchas veces por la emoción que embargaba, y que conmovió á cuantos presenciaban tan conmovedor y solemne acto: "So dados, dijo, no creáis que mi venida á Guantánamo obedezca á deseos de inspeccionar esta Brigada, ni que tenga que corregir, enmendar, ni prevenir en ella nada, pues su distinguido Jefe el Coronel Canella, con soltura, con desvelo, y un acierto que todos admiramos y conocemos, atiende y se anticipa á todos mis deseos.

"Solo me ha traído á esta Villa, el deseo de felicitaros y daros las gracias por vuestro bizarro comportamiento en todo el transcurso de esta campaña, y muy especialmente en el glorioso combate del Sao del Indio, en que tan alto habeis puesto el nombre de las armas españolas, y habeis patentizado nuevamente sino fuese ya de todos conocido, vuestro arrojo y valentía indomables.

"Solo siento, no estén presentes todos los que tomaron parte en tan memorable acción, pero vosotros direis á vuestros compañeros, que al dirigiros la palabra vuestro General en Jefe, se siente orgulloso y satisfecho de mandaros.

"La acción del Sao del Indio llevada á cabo por vosotros, figurará como la primera en los anales de la actual campaña, y probará una vez más, que el soldado español cuando conserva la disciplina en el combate, y en los fuegos una fe ciega, y una obediencia absoluta á sus Jefes, y cuando estos Jefes son tan agudados, expertos y valerosos, como los que en la actualidad os mandan y os seguirán mandando, puede combatir con ventaja como lo habeis probado ya muchas veces uno contra tres y uno contra cinco.

"Lo patria os cuenta entre sus hijos más predilectos, y yo, vuestro General en Jefe, en su nombre y en el mio, os felicito y os doy gracias por vuestro heroísmo.

"Soldados, ¡Viva Español! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva el Ejército!"

Muchos ojos que no han pestañado ante los mayores peligros, vimos humedecidos, muchos rostros curtidors por el sol, y ennegrecidos por la pólvora en cien combates gloriosos, vimos surcados por las lágrimas de entusiasmo y agradecimiento, así es que no es extraño que electrizados todos por tan brillante y patriótica arenga, prorrumpieran en vítores atronadores, entre los que pudimos escuchar los pronuncios del General en Jefe y los que se dieron á nuestro querido General, al ilustre capitán, al coronel Canella héroe del Sao del Indio, á Simancas, y tantos otros que fueron contestados con indescriptible entusiasmo, lo mismo por las tropas, como por el pueblo que en masa, rodeaba y rodeaba al General en Jefe y á nuestros soldados.

Desfilaron luego las fuerzas en su correcta formación ante S. M., el que nuevamente admiró su marcialidad y perfecto estado de instrucción.

Acto seguido, sin desahogar un sólo instante, y con esa maravillosa actividad que tanto le distingue y caracteriza, marchó á la estación donde tomó el tren para la Caibarién, á fin de embarcar en el vapor Villaverde que parte acto seguido, y como siempre con rumbo desconocido.

Fué despedido en la estación por el Jefe de la Brigada, Coronel Canella, autoridades y corporaciones civiles y militares, Jefes y oficiales de la Brigada, y todo el pueblo que en la estación y á lo largo de la vía, lo victoreaba, mientras nuestro invicto ilustre General en Jefe, de pie en la plataforma del vagón, y sombrero en mano, saludaba cariñoso y afablemente á todos, hasta que entre vítores y aclamaciones y á los acordes de la marcha real desapareció el tren; llevándose los votos que todos los buenos españoles hacían, porque Dios le siga concediendo el acierto y éxito que hasta ahora le ha concedido en todas sus empresas, y dejando en el pecho de todos, el deseo de verlo pronto de nuevo entre nosotros, para celebrar nuevos triunfos de esta Brigada, que con un Jefe como el Coronel Canella; secundado con acierto como lo es por otros como el Teniente Coronel Segura y Comandante Garrido, y por oficiales y soldados como los que componen esta Brigada, no tardará en venir á su ya larga serie de gloriosos combates y brillantes victorias.

El Corresponsal.

DE SANTIAGO DE CUBA.

Septiembre 29 de 1895.

Guantánamo

Omo aproveché ayer la salida para esa capital del vapor Maria Herrera y aun no habia llegado el vapor de Guantánamo, hoy envío la presente por el Manuela, que tiene anunciada su salida para las dos de la tarde.

Los periódicos de la Villa de Guaso refieren los detalles de la acción y toma del campamento insurrecto Bayameso, que he descrito en mi correspon-

dencia de ayer, á la cual solo puedo agregar que la columna del Teniente Coronel Segura, con 300 hombres de Simancas y la guerrilla local de Rio Seco, después de tres días de marcha regresó 26 del actual á Jamaica, después de haber batido á los insurrectos tomando y desalojándolos del campamento que tenían en Arroyo Blanco, causándoles 2 muertos y ocupándoles armas, caballos, municiones y víveres, en cuya acción se le unió la columna del Comandante Garrido, que atacó desde el campamento por otro lado, fué el que lo ocupó y destruyó, causando 1 muerto y 2 heridos al enemigo.

Captura

El Jefe de la policía municipal capturó á Juan Bautista Montoya, atribuyéndosele estar al servicio de los insurrectos desde el principio de la insurrección, como correo.

Un cadáver

En una cañada del potrero "San Pedro" fué encontrado el cadáver de don Eduardo Luque.

Ahorcado

En una guásima entre los ingenios Ombuente y Santa María, fué encontrado ahorcado D. Antonio Pérez. El cadáver apareció colgado del árbol, desnudo, descalzo y profanado.

Canella en peligro

En la tarde del día 23, al intentar pasar el rio Casisey, que se encontraba crecido, para dirigirse al ingenio Santa Isabel, el General (ya se le puede decir así, Canella acompañado de sus ayudantes Lescaille y Escalante y 20 guardias civiles, bajo unas torrenciales lluvias, uno de los troncos que traía la creciente lanzó del caballo al General Canella, y gracias al arrojó y decidido empuño de los vecinos que por casualidad se encontraban en las margenes del rio, D. Nestor Majandí y D. José Rodríguez, así como á los típicos esfuerzos de D. G. Escalante, se salvó el General Canella de una muerte segura.

El caballo del General Canella á duras penas fué extraído del rio por el Sr. Escalante.

El General Canella premió á los vecinos que lo salvaron con la generosidad que le distingue.

Guantánamo.

Los jóvenes hijos de Guantánamo, D. Eduardo Morsica y D. Andrés de la Torre Morales, que llegaron de esa capital el día 25 en el vapor Julia, han desaparecido de esta ciudad y se les supone hayan marchado al campo enemigo.

El General Linares.

Ayer ha salido el General Linares con 2,000 hombres de todas armas, con el fin de atacar un campamento insurrecto, que se encuentra por el punto conocido por Sabana Miranda y Jarabacoa.

El Corresponsal.

De Santo Domingo.

Septiembre 27

El infatigable y valiente Teniente Coronel Sr. Ros Souza, Jefe de las operaciones de esta Zona, que salió el día 27 con una columna compuesta de 400 hombres del Batallón de Soría, ha regresado hoy, después de haber librado dos combates con el enemigo. El primero ocurrió el día 28 en el Carmelo, causándole al enemigo dos muertos, tomando dicha columna dirección á Yaguajay, y después al Central Saratoga, lugar del segundo encuentro. De este último tenemos los siguientes detalles, que el Sr. Ros, con la amabilidad que le caracteriza, nos ha facilitado:

Un grupo, compuesto de la 1ª y 2ª Compañía, que mandan los Capitanes Alegre y González, bajo la dirección del entusiasta Comandante Sr. Quirós, tuvo un encuentro en terrenos del ingenio ya citado, con las partidas de Roban, Basillao y un tal Payaso, haciéndoles nueve muertos que quedaron en el campo, varios heridos vivos y en su huida dejaron rastros de sangre.

Dos secciones de vanguardia de la primera compañía, al mando de su Capitán don José Alegre y Tenientes don Francisco Romero y don Ocarlos Barbancho, fueron las primeras en divisar al enemigo, que al darles el alto, contestaron con una descarga, trabándose el combate, que duró dos horas y media, causándoles las bajas que se mencionan y ocupándoles 24 caballos con monturas y una acémila con objetos de cocina, ropas, libros de procedimientos y un paquete de correspondencia. Por nuestra parte, solamente la rotura de un fusil Mauser, ocasionada por una bala enemiga, así como el destrozado del cabo del machete que portaba el valiente Teniente de Voluntarios movilizadas don Crescencio Varela, que fué también destrozado por otra bala.

A estas horas se tienen noticias de la existencia en esta término de varias partidas, entre ellas la de Larete, de 365 hombres, y Masferrer, con 130; todos marchan rumbo á Maguayay.

El Corresponsal en campaña.

PRETOS.

En el vapor Manuela, y procedentes de Puerto Principe, llegaron á esta capital en la mañana de hoy veinte y un presos. Nueve de ellos han sido detenidos en aquella ciudad por estar complicados en el movimiento insurreccional; diez vienen á cumplir condenas impuestas por los tribunales en causa formada por comisión de delitos comunes y los dos restantes pertenecen al ejército y vienen en calidad de presos.

La guardia civil que los custodió á bordo los condujo al Gobierno General, donde le fué entregada la orden para que dichos presos fuesen trasladados á

los respectivos establecimientos de prisión.

CABALLEROS HOSPITALARIOS.

El Gobernador General ha dado las gracias al presidente de los Caballeros Hospitalarios por la instalación de varias delegaciones en el interior de la Isla, y por los importantes servicios que prestan á las tropas en operaciones.

Vapor "Manuela."

Esta mañana entró en puerto, procedente de Puerto Rico, Cuba y Escalante, el vapor-correo de las Antillas Manuela, conduciendo á su bordo 48 pasajeros, entre los que se encuentran el Teniente de Infantería D. Luciano Casal y un sanitario que acompaña siete enfermos, un sargento y cuatro soldados.

NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad, que por lo violenta ha dejado anonadada á su amantísima y excelente familia, ha fallecido en esta capital el joven Ldo. D. José Ramón de Haro y Haro, teniente auditor provisional de esta Capitanía General, é hijo de nuestro distinguido amigo el Sub-Gobernador primero del Banco Español de esta Isla, Excmo. Sr. D. José Ramón de Haro y de la Vega, á quien, como á toda su familia, damos el más sentido pesame por tan irreparable pérdida.

Su entierro se efectuará esta tarde, á las cuatro y media.

También ha dejado de existir la señora doña Babilina Moreno de Fernández, hermana de la Real Cofradía del Santísimo de Monserrate y de San Rafael del Angel, y perteneciente á una respetable familia, á cuyos miembros damos el más sentido pesame.

Su entierro se efectuará esta tarde á las cuatro.

BERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español:—Se cotizaba á las once del día 10 á 104 desueto. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$ 5.90 y por cantidades á \$ 5.91.

En la noticia que publicamos en la edición de la tarde de ayer respecto de la suscripción hecha en Gibara en favor del soldado Jerónimo Blanco Inocencio, que tan graves heridas recibió en la línea del ferrocarril de Holguín, se deslizo una errata que nos apresuramos á rectificar. La cantidad en oro que le fué donada no ascendió á pesos 31.80 etc., como se dijo, sino á \$131.80 centavos.

Han sido aprobados los pliegos de condiciones para el suministro de los hospitales de Guantánamo, San Juan de Dios y San Francisco de Paula y Casa de Beneficencia de Trinidad.

Han sido destinados á las obras del ferrocarril de Trinidad: D. Nicolás de la Osa, Ingeniero primero; y D. Diego Santibañan, Ayudante primero de Obras Públicas.

También lo han sido el de Manzanillo á Bayamo el Ingeniero D. Aurelio Fernández y á la Omisión de faros el de igual clase D. Juan García.

El vapor americano Seneoa, que salió de este puerto ayer tarde con rumbo á Nueva York, llegó esta mañana á Matanzas para cargar siete mil sacos de azúcar.

Se ha dispuesto que el juzgado municipal de Güilma de Miranda sea trasladado al barrio de Fomento.

Ha sido nombrado médico en propiedad del hospital civil de Sagua D. Nicolás de la Peña.

El Gobierno General ha aprobado los itinerarios de los ferrocarriles de Santiago de Cuba y Caibarién.

Se ha dispuesto que el ayudante de Obras Públicas, D. Desiderio Amillas, pase á prestar sus servicios á Santiago de Cuba y que el ingeniero 1º D. Dionisio Velazco se haga cargo de la Jefatura de Obras Públicas de la Región Occidental.

Servicios Sanitarios Municipales.

Desinfecciones verificadas el día 2 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.

Octubre 3.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

2 hembras, blancas, legítimas.
1 hembra, blanca, natural.
1 varón, blanco, legítimo.

BELEN.

Un varón, blanco, legítimo.
1 hembra, blanca, legítima.

JESÚS MARIA.

1 hembra, blanca, legítima.
1 hembra, blanca, natural.

GUADALUPE.

No hubo.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Don José Rodríguez, Puerto Principe, blanco, 51 años, soltero, San Ignacio n. 12. Hemorroides.

Loreto Agrifio, Habana, mestiza, 25 años, soltera, Hospital de Paula. Afección cardíaca.

BELEN.

No hubo.

JESÚS MARIA.

Don Isidro Acosta, Salamanca, blanco, 26 años, soltero, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Don Matías Santos, Valencia, blanco, 25 años, soltero, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Don Joaquín Casellas, Gorona, blanco, 27 años, soltero, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Enataquia Paterson, Habana, mestiza, 2 días, Maloja 119. Eclampsia.

GUADALUPE.

Elías Acha, Cantón, blanco, 44 años, soltero, Barcelona número 3. Fiebre perniciosa.

Don Leonardo García, Oriedo, blanco, 12 años, Barcelona número 5. Fiebre amarilla.

Doña Cleofa Núñez, Habana, blanca, 8 días, Ancha del Norte número 22. Eclampsia.

Don Ignacio Montalvo, Habana, blanco, 57 años, casado, Virtudes número 13. Parálisis general.

PILAR.

Doña Serafina Hidalgo, Habana, blanca, 44 años, casada, Zauja 156. Derrame cerebral.

CERRO.

Doña Mercedes Sotos, Habana, blanca, 7 días, J. del Monte 534. Tétano.

Carlos Moderno, Bejuco, mestiza, 37 años, soltero, San Salvador número 10. Enteritis crónica.

Justo Aseo, Cantón, blanco, 64 años, soltero, La Misericordia. Diantería.

Gabriel Sahar, Cantón, blanco, 60 años, soltero, La Misericordia. Diantería.

Don Manuel Granda, Oriedo, blanco, 15 años, soltero, La Purísima. F. amarilla.

Don Cirilano Barceña, Santander, blanco, 23 años, soltero, La Purísima. Fiebre amarilla.

RESUMEN

Nacimientos..... 8
Matrimonios..... 0
Defunciones..... 17

Crónica de Policía.

PRESENTO AUTOR DE HURTO

El celador de San Isidro de Tavo, y remitido en clase de incommunicado, al Juzgado de Instrucción del Distrito de Belén, al pardo Serafín Mujicote y Carratalá, natural de la Habana, soltero, de 21 años de edad, albafil y vecino de la calle de Trocadero esquina á Amistad, por ser uno de los acusados por don José Alés Cabrera, vecino de la casa número 56, de la calle de Picoa, como presunto autor del hurto de varias piezas de ropa y \$7.60 centavos plata, que le hicieron la noche del día 31 del pasado septiembre.

TENTATIVA DE ROBO

El asiático Andrés Cálida (a) Cachucha, natural de Cantón en el imperio de China, soltero, de 47 años de edad, del comercio y vecino de la casa calle de Monserrate, número 55, dice fué agredido en la calle de su domicilio, entre las de O'Reilly y Bomba, por dos pardos y un negro desconocidos, los que le causaron tres contusiones, de ellas, una en la nariz y dos en el pecho, todas leves, á causa de no haberse dejado robar \$2.50 centavos que llevaba en la mano, emprendiendo los tres la fuga. De las diligencias practicadas por el celador del barrio del Santo Angel en averiguación del hecho, resulta ser falso lo manifestado por el asiático Cálida.

AHOGADO

Como á las siete de la mañana de ayer 3 tuvo noticias la inspección de policía de Regia, de que en una poceta situada en las canteras que están detrás del Cementerio nuevo de dicho pueblo se encontraba flotando el cuerpo de un individuo, al parecer cadáver. Consultado el Inspector en el citado lugar, así como el Juez y médico municipales, se procedió á la extracción del cuerpo, y reconocido, resultó que ya estaba en estado cadavérico, sin presentar en el exterior señal alguna de violencia. Se trasladó el cadáver á la sala de de propendias del Cementerio, é identificado, resultó ser don Felipe Olivera y Martínez, natural de Regia, soltero, de 62 años, labrador y sin domicilio fijo.

ESTAFA DE TRES SACOS DE CARBON

Por auxilio que pidió don José Blanco Barroso, natural de Orapa, casado, de 40 años de edad, vecino y dependiente de la carbonería situada en el Mercado de Colón, casilla número 26, fué detenido el negro Pedro Duranaña, de Africa, soltero, jornalero y vecino de Florida, número 46, á consecuencia de haber estafado al primero tres sacos de carbón, que le entregó para llevarlos á tres casas y cobrar su importe, ascendente á tres pesos y cuyo cobro hizo efectivo. El acusado confesó el hecho.

HURTO DE BILLETES DE LOTERIA

D. Gervasio Fernández Blanco, billettero y vecino de Lealtad, 162, participó al celador de Tacón, que al pasar por la calle de Agulla, entre Zanja y Barcelona, le había arrebatado trece pasos de billetes de Lotería, un negro joven, el que emprendió la fuga y no habia podido ser capturado.

ATENTADO

D. Plácido López Balseiro, de la Coruña, de 17 años, vecino del Paseo de Tacón, número 265, fué detenido y remitido al vivacé por haberlo encontrado el celador del Principe colocando un trozo de madera en la línea del Ferrocarril Urbano, en momentos de pasar el carro número 20, el que no descarriló por casualidad. Interrogado López por qué habia cometido tal hecho, manifestó que por tomar venganza del cobro que conducía el expresado carro, pues por causa de él lo habian despedido de la Empresa del Urbano, donde trabajaba como caballero.

DESCARRILAMIENTO

Entre los kilómetros números 38 y 39 descarriló á las once y media de la noche del día 1º del actual, el tren extraordinario de materiales, que salió de Jaruco para San Miguel, á causa de haber caído un buey, desde una de las alturas de la excavación que allí existe, enfrenando averías tres de los carros del convoy.

ESCANDALO

A la celaduría de San Leopoldo fueron conducidos don Luis Yáñez y Novo, don José Bouza y Durán, ambos de la Coruña, dependientes de la bodega situada en Concordia, 131, y los soldados don Emilio Fernández y González y don Emilio Peña y Gutiérrez por estar en remota y escandalizando en la vía pública. De la reyerta resultó lesionado levemente el soldado Fernández.

MUERTE CASUAL

El celador de San Antonio de los Baños tuvo noticias de que en la finca nombrada Mónica, en el barrio Armonía, habia sido muerta una señora, á consecuencia de haberse desplomado una pared y derrumbado otra. Constituida en el lugar del hecho averiguó que la noticia era cierta y que la persona que habia muerto era la señora doña María González, la que fué encontrada debajo de los escombros.

CIRCULADOS

Por los celadores de los barrios del Santo Angel, San Nicolás, Chávez y Jesús del Monte, respectivamente, han sido detenidos: la parda Adela Maartínez Pifrelo, la negra Angela Valdés, el negro Antonio Herrera Martínez y don Serafín Gallat y Reyes.

Sección de interés personal.

"SANS" de Valdepareas.

LIBRERIA Y PAPELERIA.

61, MURALLA 61.

En este antiguo establecimiento se acaba de recibir un completo surtido de libros para texto. Textos para la Universidad. Textos para el Instituto. Textos para la Escuela Profesional. Textos para las Normales. Textos para la Preparatoria Militar. Precios baratísimos. Estudiantes, antes de comprar vuestros textos, visitad esta casa, que no os pesará.

61, MURALLA, 61
C1613 8-1

MADRID

30 de septiembre de 1895.

4611 15000

Se paga por:

SALMONTE Y DOPAZO.

Casa de Cambio. Obispo n. 21.
C1603 8-1 3-2

Sto. Domingo.

OCTUBRE 1º

54223 . . . \$ 160000

20694 . . . 40000

84136 . . . 20000

70477 . . . 10000

37767 . . . 5000

63672 . . . 5000

10334 . . . 2000

32361 . . . 2000

53612 . . . 2000

69395 . . . 2000

88619 . . . 2000

54173 al 54273 200

20644 al 20744 120

84086 al 84186 80

” en 94 40

” en 36 20

” en 77 20

La lista llegará el día 5.

C1637 8-2 3-2

E. P. D.

LA SEÑORA

Dª Carmen Ramirez y de los Rios

DE TRETÓ

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana á las ocho y media, su esposo é hijos, primos, tíos, hermanos políticos y amigos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad que si van concurrir á la casa mortuoria, calle de Amistad número 62, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, donde se despiende el duelo, favorezca agradecerán eternamente.

Habana 4 de Octubre de 1895.

José Treto y Nates—Aguatín Treto y Ramírez—José Treto y Ramírez—Enrique Me Pherson—Excmo. Sr. Manuel Nates y Bolívar—Juan Escalante y Nates—Excmo. Sr. Pedro Joli—Pedro Suetras y Cabezas—Molé Gómez del Valle—Felipe Oyarride—Dr. Gabriel Casuso—Daniel Ruiz Martínez—José García Castro—Eduardo Fernández Castro—Brigido Andrade—Dr. Ramón O'Farrill.
11515 1-4

JOYAS DE LA LITERATURA

—Aquí la doncella vive...
—Ni la oigas, ni la veas,
Señor, hasta que se haga;
que son como las comedias,
sin saber si es buena ó mala
ochocientos reales cuestan
la primera vez, más luego
dan por un real ochocientos.
Déjala imprimir primero,
que comedias y doncellas
como están dadas al molde
las hallarás por docenas.
CALDERÓN (Nadie fie su secreto).

CUENTO CASI MATEMATICO

Me lo contaron siendo muy niño. El tiempo, que tantas cosas borró de mi mente, dejó en las escondidas celdillas de mi cerebro, con el mismo color y la viveza misma que si acabara de escucharlo, todo lo que voy a contaros. Y es que los conceptos en los primeros años adquiridos, son como preciosas cristalizaciones de las ideas, en las que la acción disolvente del tiempo se ejerce con fuerza mucho más pequeña.

Pues señor, allá en aquellos tiempos remotos, en que dominaba el feudalismo en nuestra España, vivía en una, por aquel entonces inexpugnable fortaleza, el conde D. Lope de Guzmán, un señor de horea y cubillo, que entre sus muchos vicios, y diz que no tenía el diablo por donde desahuciarle, era uno de los que mayor imperio ejercían en su excelencia la afición demesurada á la bebida.

Desde hacía muchos años conservaba D. Lope á su servicio un como mayordomo y escudero al mismo tiempo, que asumía el completo gobierno del castillo y la absoluta confianza de su señor.

Allá se iba con éste, Rodrigo, que así se llamaba el escudero, en punto á moralidad y buena conducta, pero en lo que no cedía un ápice á su amo era en su pasión por los buenos vinos, y á pié que estuvo en más de una ocasión de ser colgado en la torre del homenaje, por ayudar á su señor en el consumo de sus bodegas.

Salvóle el afecto que aquel le tenía, y más que nada, que D. Lope comprendía muy bien en tal cuestión hasta donde llegaba la fuerza de las tentaciones.

No escatimaba el caballero, tratándose de satisfacer su pasión favorita, ni gastos, ni trabajos. Así consiguió que de unas comarcas que llamaban de Jerez, situadas muy dentro de los reinos árabes, le trajeran 32 botellas de un vino dorado de delicadísimo aroma, que aquellos fabricaban.

A D. Lope le pareció aquel vino un néctar de los dioses. Guardó las botellas, como guarda el avaro su tesoro, decidido á beberlas muy poco á poco, pero entonces se presentó un pavoroso problema á la mente del caballero.

¿Cómo impedir que Rodrigo quisiera ayudar á su amo en su tarea?
Que el escudero cayera en la tentación, estaba muy en los límites de lo posible; que él le mandaría ahorcar *incontinenti*, de eso no cabía duda; pero iba á conseguir reobrar por ello el licor que hubiera Rodrigo trasegado á su estómago?

¡Dios mío! ¡Y si le robaba una botella! La aritmética de D. Lope no llegaba á más cuentas que hasta acabar el empleo de los diez dedos de sus manos. ¿Cómo poder contar constantemente su tesoro?

Sacóle del apuro un alquimista judío que hacía las veces de médico en el castillo, y que se vanagloriaba de poseer grandes conocimientos matemáticos, el cual mandó construir una caja dividida en nueve compartimientos, en la que colocó las 32 botellas del modo siguiente:

1	7	1
7		7
1	7	1

De esta manera sumadas las de cada uno de los lados del cuadro daban siempre nueve, número al que alcanzaban los cocimientos en numeración del conde (y aun le sobraba un dedo), y cualquier robo sería inmediatamente apercibido.

Muy satisfecho quedó don Lope de tal artificio, y como de allí á poco tuviera que marchar á la guerra de moros, púsose al frente de sus mesnadas, y llamando antes de partir á su escudero, le dijo: "Tú no vendrás conmigo porque quiero encargarte de la custodia de uno de los tesoros que más estimo", y mostrándole la caja, añadió: "mira, por cualquier lado que cuentes son nueve; como á mi vuelta faite una sola, por San Lope te juro que hago que te desuellen vivo."

Aterrado quedó el escudero ante tan enérgico juramento, y en muchos días no se le ocurrió siquiera que podía dar lugar á que fuese cumplido; pero como todo pasa en este mundo, fueron pasando también sus temores, al mismo tiempo que cada vez más fuerte se agitaba en él un deseo loco de entrar á saco en aquella caja.

Por fin, una noche que había cenado más de lo acostumbrado, bajó á la bodega y con fragilidad humana se abrió una botella íntegra, sin dejar una gota.

Cuando al día siguiente recobró sus sentidos quedó aterrado; pero como su amo estaba muy lejos y el primer paso es el que más cuesta, y el vino le había parecido como fabricado por ángeles, volvió y volvió, y otras tres botellas ciguieron la suerte de la primera.

Entonces recordó que el conde le había dicho: "Mira, por cualquier lado que cuentes, son nueve." Era preciso que sumaran nueve por cualquier lado. ¡Pero cómo conseguirlo después de quitar cuatro?

Empezó á hacer combinaciones, y ¡oh, fortuna! La gran casualidad, madre fecunda de todos los sucesos de la tierra, como dijo el poeta, le dió la siguiente colocación:

2	5	2
5		5
2	5	2

Rodrigo contó asombrado una, dos, tres veces; no cabía duda, eran nueve por cualquier lado que contase; miró los cascotes vacíos de las bebidas, y volvió á contar: nueve, nueve; estaba salvado.

Nada como el éxito hace á los hombres atrevidos; quitó otras cuatro el escudero, y por segunda vez su buena fortuna permitió hallar la siguiente colocación:

3	3	3
3		3
3	3	3

Que satisfacía á las exigencias de su amo. Llegó la noticia del regreso de éste, cuando el atrevido escudero había consumido una docena justa de botellas.

No quedaban más que 20; pero Rodrigo, que hubiera hecho un buen economista en estos tiempos, halló el siguiente modo de colocarlas:

4	1	4
1		1
4	1	4

En el que era verdad que faltaban doce; pero, ¡por San Lope! como juraba su amo, que sumaban nueve por todos lados.

Colocadas así, el escudero ocultó cuidadosamente en lo último de la bodega, debajo de una verdadera montaña de botellas vacías, las doce que constituían el onerpo de su delito.

Llegó el conde victorioso á su castillo, y uno de sus primeros actos fué una visita de inspección á sus bodegas. Se acercó á la caja, acompañado de su escudero, trémulo y tembloroso, y después de una prolija cuenta abrazóle satisfecho y hasta le concedió yo no sé qué mercedes.

Pero como las glorias humanas duran poco, ocurriósele al conde que para solemnizar sus triunfos debía beberse una botella, y una vez hecho, pensó que para que no pudieran llenarla de otro vino y sustituirla por alguna de las restantes debía ocultarla, y se le ocurrió después que como más oculto y más recóndito, debía hacerlo en el mismísimo sitio que Rodrigo escondió las compañeras.

Al acercarse al escondrijo y apercibir las doce vacantes, parecióle al caballero que tenía telarañas en los ojos ó que los vapores del vino le hacían ver repetida doce veces la que llevaba en la mano.

Quando se convenció el conde de la realidad de lo que veía, dió un grito como el rugido de una fiera, y saltando los escalones de cuatro en cuatro, subió al castillo, animado, como se figurará el lector, de las más conciliadoras disposiciones.

¡Que cuelguen en seguida de las almenas á mi médico! gritó en cuanto llegó arriba, y cuentan que después de cumplida la sentencia, hubo quien le oyó murmurar rencoroso entre dientes: "Toma ahora matemáticas."

Dije al principio que había oído contar este cuento: más de oírle le ví cien veces puesto en acción figurando las botellas con cerillas. Encontraréis, sin duda muy primitivo tal sistema de representación, pero á mi entonces me parecía de perlas; y en cuanto á emblemas no han sido mucho más felices muchas sociedades y naciones en sus simbolismos, aun contando siglos por cada uno de mis años entonces.

Quizá no os parezca muy moral este final; pero qué queréis, casi siempre pagan los tontos en este mundo las culpas de los pillos.

MUSICA, MUSICOS Y RICARDO WAGNER.

Mi distinguido amigo el Sr. D. José Mauri ha tenido la bondad de remitirme desde la república del Salvador, en

donde reside hace algún tiempo, un interesante artículo con el mismo epígrafe que va al frente de estas líneas, y que con satisfacción reproduzco, para que el público habanero, que tantas simpatías tiene por el inspirado autor de *Los Gnomos del Moncayo*, conozca esa nueva faz de su talento. En muy pocos años ha sido Pepito Mauri empresario de diversas compañías de zarzuela, director de sus orquestas, autor de mil diferentes obras, músico mayor, coronel de ejército y periodista. Se necesitará talento para recorrer felizmente como él ha hecho, tan extensa gama.

Ahora conozcamos su autorizada opinión sobre Wagner.

"Tiende su vuelo hoy la imaginación como ave que en busca de otras regiones para ir á posarse por instantes en sitio donde no se sientan aún las carnes de la melodía con sus ritmos, arpegios, trinos, modulaciones y armonías.

Es preciso descansar, aunque sea pasajeramente, de la fatigosa lucha de la existencia, así como hacer un alto en la lid ardiente de la política, de esa política que lleva como cortejo, la ingratitude y la avaricia, para esparcarnos en el espíritu en calma por los racionales campos de un mundo ideal, donde se mejora el ser moral, donde se siente el sutil y puro ambiente de lo bello, unido á lo bueno que es la verdad.

Háase dicho que llegará un instante supremo en el curso de las evoluciones del Universo, en que todos los elementos de nuestro planeta desaparecerán: mundo y vida. Pero á pesar de esa extinción, el arte quedará. Y vendrá más lejos aún, y suponiendo que la catástrofe sea universal, y que se produzca la parálisis del movimiento por la detención de los mundos, con su ruptura y diseminación en átomos, ese hecho tendrá inevitablemente su armonía en la combinación de los múltiples sonidos, y luego extendiéndose de onda en onda por el inacabable campo de los espacios, será un ritmo que se prolongará eternamente.

Perpetua así la música, y como la expresión del último suspiro de todo, llena de todos los amores y odios, de los furros y alegrías, como llevando en sí el alma del mundo enlazada á lo inmaterial de su esencia con su fuente imperecedera, de donde todo emana, el divino arte subsistiendo, aunque ya no existan las seres que hoy lo sienten, será con esa expresión en lo infinito, como la última y permanente plegaria de la vida!

Así lo hemos meditado siempre al oír lo bello y espontáneo de las producciones musicales de esos poetas eternos que se llaman Bach, Haydn, Mozart, Beethoven, Rossini, Donizetti, Bellini, Wagner!

Wagner!... En cada nombre está venudado el mayor y más genuino esfuerzo musical de un siglo. Preciso es haber oído repetidas veces sus obras, para comprender el poder de su siempre genial inspiración. Mucho espacio se necesitaría para expresar detalladamente el encanto de sus melodías, y la grandeza de su instrumentación. Así como Bequer dijo: ¿Qué es poesía?... Poesía es... Poesía eres tú. A mi vez diría si se me preguntara: ¿Qué es música?... Música es... Música es Ricardo Wagner!.. *Lohengrin, Tannhäuser, Tristan ó Isolda*, ya no sólo estas vastísimas y grandiosas producciones, sino sus marchas, sus caprichos y demás obras de menos vuelos... En todas ellas se siente brotar rica y abundante savia; sabía que insensiblemente penetra en nuestro ser, que ora entristece el alma, ora levanta el espíritu radiante de inefable dicha, haciéndonos vislumbrar la penumbra de lo infinito; de éxtasis en éxtasis llegamos á traspasar el más allá: sentimiento ó arrebatado de pasión, dolor ó desdén, furor ó alegría, todo, todo y mucho más que todo—permítaseme que así diga—nos hace sentir la música del egregio compositor.

Gloria á Bach, Haydn, Mozart, Beethoven, Rossini, y demás insignes é inmortales genios del divino arte! Gloria á Ricardo Wagner, al eminente compositor que á los se senta y tras años de edad verificado y puso en música magistralmente la leyendaria tetralogía germánica titulada *Los Nibelungos*, obra colosal que sólo él con su poderosa fuerza creativa y admirable perseverancia en la labor de tan portentosa partitura, pudo imponer al público, haciéndole á la vez el músico más discutido por críticos, artistas y dilettantes.

En nada cedió á los más geniales compositores; y en mucho sí les superó. Y no me diga que soy apasionado: así es! La Italia que desde 1858 viene acogiéndole con entusiasmo casi todas las obras del maestro alemán. En ella ha dejado proclamas é imitadores. Y, por último, Francia misma, á pesar del *fiasco* ridículo que obtuvo en París, la ópera *Tannhäuser* en la noche del 13 de mayo de 1861, hoy ensalza el nombre de Wagner, y le rinde el mayor tributo de admiración y respeto.

En conclusión: el distinguido é imparcial crítico italiano Casardi, ha dicho: "Wagner es como el león: Por donde pasa, deja su uña un profundo surco."

José MAURI ESTEVEZ.
Reciba el Sr. Mauri mis mas cordiales felicitaciones, y no deje de favorecer con nuevos trabajos al DIARIO y á su amigo,
SERAFIN RAMIREZ.

GACETILLA.
ULTIMA "MATINÉE" EN COJIMAR.—La Empresa de los bailes vespertinos, celebrados en la presente estación en la pintoresca Playa de Cojimar, se despidió con uno extraordinario, el cual deberá verificarse el domingo 13 del mes corriente en los espaciosos salones del "Hotel Mortera."

La famosa orquesta de Raimundo amenizará el baile, tocando un danzón nuevo denominado "á Cojimar", compuesto expresamente para las señoritas de las diferentes Comisiones que han contribuido á la brillantez de esas fiestas familiares, y á quienes está dedicada la "matinée" de despedida. En poder de las mismas se hallan los billetes de entrada, al precio de cincuenta centavos cada uno.

UN DONATIVO DE GARCÍA BARBÓN.—Se ha inaugurado en Verín, importante villa de la provincia de Orense, un colegio de primera enseñanza, que dirigirán los hermanos de la Doctrina Cristiana.

El edificio, el mobiliario y el material pedagógico de ese centro de enseñanza,

montado á la altura de los principales del extranjero, constituyen un donativo del Sr. García Barbón á su tierra natal.

PERIÓDICOS.—Ayer se recibieron numerosas colecciones de los principales semanarios festivos y literarios que ven la luz en Madrid y Barcelona. El *Blanco y Negro* trae magníficos fotograbados y caricaturas; *La Gran Vía*, que ha pasado á ser propiedad de una nueva casa editorial, engalana su texto con dibujos de primer orden; *Madrid Ómnico* ostenta en la plana de honor un retrato del distinguido autor D. Miguel Ramos Carrión y hermosos grabados y viñetas del espiritual Cilla. Para otros pormenores, visítase *La Moderna Poesía*, Obispo 135, donde el impertérrito López vende libros de texto para la Universidad y el Instituto, á precios ínfimos.

UN VESTIDO DE LA PATRI.—Nicolini, el esposo de la célebre *diva*, hace saber al mundo por medio del *Chicago Indicator* lo que enostan (do lo que le cuestan) los vestidos de su señora.

El que ha lucido recientemente en *La Traviata*, en un teatro de Chicago, costó la friolera de 200 000 libras esterlinas, ó sean cinco millones de pesetas ó un millón de pesos.

El trajeillo lleva engarzadas unas 3 700 piedras preciosas, ninguna de las cuales pesa menos de seis quilates.

¡A cuántas de las que sepan todo esto se les hará la boca agua!

EN ALBISU.—A todos los concurrentes al coliseo de los ventiladores los llevarán esta noche *De Madrid á París*, en viaje divertido y lleno de emociones; más tarde les enseñará *El Monaguillo*, dentro y fuera del convento, y á última hora se les obsequiará con una copita del sabroso *Chateau Margaux*, servido por la rubia Manuelita Moreno.

¿Cuándo da comienzo á sus tareas la Compañía de Opera? Ya están bien ensayados los coros de *La Favorita*. ¿A qué se espera para romper el fuego? LAS ENTRADAS DE FAVOR.—(Por Luis Taboada.)

Lo primero que hace la mamá cuando comienza la temporada cómica es ir á ver al empresario y decirle:

—Beo á usted la mano.

—Servidor de usted.

—Yo soy la viuda de Almazarrón, el barba que era los pies y las manos de D' Mañido Diez. En los papeles de padre iracundo no ha habido quien le pusiera el pie delante, como usted recordará.

—Bueno, al grano.

—Pues yo tengo dos hijas *alumnas* del Conservatorio y las pobres han nacido con mala estrella, pues la mayor estuvo en relaciones con un pillo y nos engañó miserablemente, á consecuencia de lo cual á ella le quedaron unas palpitaciones al corazón, porque estaba muy enamorada, y no puede dedicarse á las tablas, y la más pequeña tiene un infarto en el hígado que dice el médico que es ya como una esponja de las chicas.

—Bueno, pues usted dirá.

—Nosotros lo que queremos es tener entrada gratis y poderlos sentar. Ya ve usted, yo he nacido en las tablas, como quien dice, porque papá, que en paz descansase, era traspunte de Valero y el pobrecito se quedó viudo muy joven, y á mí me sacó adelante un tío músico con biberón.

OPERA POPULAR.—La orquesta de Albisu ha sido reforzada para la próxima campaña de ópera, con los siguientes profesores:

Violín concertino: D. José Vauder Gueth.—Primeros violines: señores La Rosa, Francisco de Paula y Vázquez.—Segundos violines: señores Bonabati, Miral, Pacheco y Molins.—Violas: señores Arceolondo, Murat, Celles, Ortega y Alarcón.—Arpa: D. Miguel González Gómez.—Contrabajos: señores Jiménez y Espada.

Plantas: señores Fraga y Mortan.—Flautín: señor Vizcarro.—Oboe: señor Hereñe.—Clarinetes: señores Rabio y Rodríguez.—Fagots: señores Rosales y Benítez.—Trompas: señores Iremeda y Rodríguez.—Cornetas: señores Valcarlos y Canosa.—Tombones: señores Balón, Rodríguez y Rey.—Timbalero: D. Mariano Gasas.—Bomba: Sr. Navarro.

El debut de la Opera Popular se ha acordado que se efectúe el miércoles 9 con *La Favorita* del maestro Donizetti.

SE NOS SUPLICA.—Invocamos los sentimientos generosos de las personas piadosas en favor de un infeliz que, ciego, pobre é impedido de dedicarse al trabajo, se encuentra privado de lo más indispensable á su subsistencia.

Este desgraciado vive en la calle de San Salvador número 9, en el Cerro, á donde podrá acudir con sus socorros las personas que quieran remediar tan lamentable situación, seguras de que harán una verdadera obra de caridad. Al mismo tiempo, llamamos la atención en favor de este comprovinciano pobre, con siete hijos, todos pequeños.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ALBISU. Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: *De Madrid á París*.—A las 9: *El Monaguillo*.—A las 10: *Chateau Margaux*.

TEATRO DE IRIJOA.—Compañía de Bufos.—*Lechón y Un Baile por Fuera*. Los Tres Bemoles y Gustachas.—A las ocho.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Angeles, contaduría del Teatro de Esopo. Vistas nuevas: *La guerra en las Villas Paisajes de Ouba, Mansamilo, Bayamo, Puerto Príncipe y Nuevitas*. El *Bandero*, trío toca en el salón de espera, de 6 á 11, todas las noches.

Vapores de travesía.
COMPANIA
DE
VAPORES-CORREOS FRANCESES
Bajo contrato postal con el Gobierno francés.
Para Veracruz directo.
Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Octubre el vapor francés
LA NORMANDIE
CAPTAN DELONCLE
Admite carga á flete y pasajeros.
Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todos los puertos importantes de Francia.
Los señores empleados y milleros obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.
Ridat, Mañóes y Comp., Almacén número 5
11255 8-24 8-24

AVISOS
DR. SEGUNDO BELLVER.
FIEBRES EN GENERAL.
FIEBRE AMARILLA. A todas horas, Consultorio n. 62.—Teléfono 1032. 1101 alt. 17-23
Horas de consulta: VEITIA Gabinete
sita de 7 á 8. 1 ampuella 79.
Cirurgano Quiropodista de Oimara de SS. MM. y AA. RR. los Infantes D^a Eulalia y D. Antonio.
Especialista en las uñas encarnadas y demás enfermedades de los pies. 11470 4-3

El Gran Templo DE DIANA
San Rafael núm. 9.
FNTRE AMISTAD Y AGUILA
Nuevas remesas de
PLANTAS ARTIFICIALES con sus macetas, CENTROS de sala y adornos de TOCADOR en cristal de colores, JUEGOS de lavabo de cristal y porcelana.
NUEVO y variado surtido de objetos de fantasía.
Como LICORERAS, TABAQUERAS, ALBUMES de peluche, COSTUREROS, PORTA ESENCIAS é infinidad de artículos de fantasía propios para regalo.
Gran remesa de CUBIERTOS de metales blancos.
Las 48 piezas á 5.20 y 12\$.

En San Rafael n. 9
El Templo de Diana
C 1659 alt 14-4
RESTAURANT
EL FAISAN
GALIANO 62.
CUBIERTOS A 70 CENTAVOS.
Constante este nuevo y bien acreditado establecimiento con un maestro cocinero y excelente repicador, y excelente dependiente, su dueño ofrece al público esmerado servicio y exquisita confitería en los salones.
Se sirven comidas á domicilio y se admiten abonados á mesa redonda, á precios de etiqueta y con especialidad al seco y la equidad.
Se admite un socio con algún capital para regentar la casa, por no poder atenderse su dueño.
11225 8-26

IGLESIA DE SAN FELIPE
El próximo domingo 22 se celebrará la festividad mensual de la Guardia de Honor, la misa de comunión general será á las siete y media; por la noche los ejercicios de cofrades con sermón por un Padre Carmelita. 11158 1-43 3-41

AVISO
De la Administración de "El Herald" de Asturias, Zúñiga 24, ha desaparecido en Puerto Rico, que ostenta por Otelo. La persona que lo encuentre en la ciudad Administrativa será gratificada generosamente. 11419 2-3 21-4

EL BAZAR
HOTEL Y RESTAURANT.—ZULETA 38.
Cubierto por 50 cts. plata.
DIA 4:
SOPAS
Puchero—Paré de pátanos—Talla fros con mandos—Pajote de frijoles negros—Café con leche.
Focudo parís—Picadillo á la catalana—Pallo á la marinera—Rosbif á la inglesa—Paré de papas—Ensalada de hichas—las.

POSTRES
Panetola borracho—Frutas frescas—Café y hielo.
VINOS
Atiella—Navarro—Medela—Barrios—Gallego—Valdepeña—Samá vajo y blanco de Castilla.
NOTA: Servimos almuerzos al más no precio. Mañana obsequiamos á nuestros favorecidos con un lindo bouquet á las señoras y con una hermosa rosa á los caballeros. 11433 6-3

Se compran libros
y métodos de música; también se venían y alquilan. Nipino n. 124, librería. C 1618 4-3

LIBROS DE TEXTO BARATOS.
LIBRERIA RICOY, OBISPO 86.
11445 4-3

CASA GRANDE BABATA.
de 2 ventanas y azagán, gran sala, comedor, 5 cuartos, toda de maderas y alta de panto, gran panto, etc., calle de Samaritana n. 15, eq. á Compañía, propia para carpintería, fros de lavado, lechuría etc., se da en 42\$ valiendo el doble; la llave en la org. de Compañía, é impondrá Salud n. 23 librería. C 1651 4-3

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.
El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GAS TRALGOS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES, DIFICILES, ERUPTOS, ÁCIDOS, etc.
Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones á que ha concurrido.
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.
C 1643 alt 10-20